

國立亞松森大學高年級生欺凌新生的情況嚴重

駐巴拉圭共和國大使館文化參事處

儘管國立亞松森大學（UNA）當局三令五申禁止，並祭出罰則，但一如往年地在新學年展開的同時，又傳出國立亞松森大學多個學院的高年級生藉由「入學禮」（bautismo）欺凌新生的事件，由於手法殘虐，並且被貼上 Facebook 供人瀏覽，另外也有新生家長提出控訴，因此在巴國國內引發強烈的責難，認為不僅有損巴國最高學府的形象，而且高年級生在過程中所採取的不人道作為可能已經觸法，對受虐者也可能造成長期的精神損害。今年 3 月 2 日亞大醫學院學生會在校外某地點舉行了該一節慶式的虐待新生儀式，裝扮成海盜造型的高年級生在酒精的助興及促擁下，對於新生施加了長達數小時的凌虐，新生不但被扯破衣服，頭髮也遭到恣意亂剪，之後還被迫在澆滿漆黑機油的骯髒地面上打滾。當記者事後向該院學生會詢及手段是否過當時，相關幹部反而表示新生都是「自願參加」，「整個過程只是一場轟趴，沒有對新生造成任何生理及心理的傷害，也沒有做出損及個人尊嚴的行為。」然而由 Facebook 上所張貼的影片及照片來看，彼等的行為已經明顯逾越了可以接受的尺度。

入學禮的霸凌儀式在亞大已行之有年，代表著新生要跨入全國最高學府門檻的必經考驗，因此校方始終採取睜一隻眼閉一隻眼的態度，直到近兩年來媒體一再報導此種越軌及日漸走火入魔的現象後，亞大「最高校務委員會」（Consejo Superior Universitario）才在去年 9 月 14 日發布決議，明令禁止在校內或在校外私人場所以亞大的名義舉行入學禮，否則將依情節輕重施以口頭告誡、書面告誡、停止學籍三至六個月，取消申請獎助學金的資格，乃至於退學的處分。然而，截至目前為止只有幾個學生在去年受到輕微的處分，校規事實上已形同具文。

亞大岡薩雷茲（Felipe Gonzalez）校長承認現有校規不足以管束學生的此類行為，並已著手在校規上進行修改補救，主要的困難點在於入學禮並非在校內舉行，在校外則屬私人行為，校方不能限制學生的個人自由。此外，他認為給知情而未阻止的學生家長也必須為放任子女參加此種霸凌儀式負起部份責任。據瞭解，農學院在去年 12 月也舉行過入學禮，新生在過程中遭到高年級生鞭打，還必須跳進積滿糞便及動物屍體的水坑。此外，獸醫學院、牙醫學院及工學院也在今年稍早舉行過入學禮，虐待的手法林林總總，除了前述方式外，尚

包括對新生強迫灌酒、把新生用繩子綁成一串牽上大街等等。根據相關學生的說法，知情者上自亞大校方及學院主管，下至學生及家長，但就是沒有人出面干預。

心理學專家指出此種高年級生欺凌新生的行為反映出前者有意藉著這種方式來確立上下尊卑的階級關係，而且對很多學生來說這是唯一可以實現上述目的的途徑。這種現象傳達出很嚴重的教育及社會警訊，因為高年級生應該在學業表現上樹立榜樣，從而取得新生的尊敬，而非透過這種「準」暴力的霸凌手段來達成。

資料來源：最新消息報(Última Hora) / 2011 年 3 月 16 日

ABC 報 / 2011 年 3 月 3-5, 7, 13 & 19 日

